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Question 1– Cocher les réponses vraies : BE 

  
A. Être empathique ne s’apprend pas. 
B. L’empathie a fait l’objet d’études en neurosciences 
C. Dans la sympathie, il n’y a idéalement pas d’implication émotionnelle. 
D.  L’empathie ne permet pas une meilleure anamnèse 
E. Apprendre à gérer ses émotions est une compétence utile pour notre métier futur. 

 
 

A FAUX Il y a une dimension innée mais aussi ACQUISE de l’empathie 
 
B VRAI Diapo 36 des professeurs Lucie Dalibert et Evelyne Lasserre 
 
C  FAUX C’est dans l’empathie 
 
D  FAUX Elle permet une meilleure anamnèse= mémoire du patient concernant sa 
maladie, capacité du patient à retracer son parcours de soin etc. Si le soignant est 
empathique, on sera plus à l’aise pour parler et on donnera donc plus facilement des 
éléments sur son vécu sans avoir peur d’être jugé. 

 
E VRAI C’est exact. 

Question 2 – Cocher les réponses vraies : BCD 

  
A. 4 hommes pour 1 femme sont touchés par l’ostéoporose. 
B.  Le sport permet de lutter contre l’ostéoporose 
C. Les hommes sont souvent mieux diagnostiqués que les femmes car pour mener des 

études, on prend souvent des sujets masculins. 
D. Les femmes sont moins souvent prises pour participer à des essais cliniques car elles 

peuvent être enceinte et cela nuirait au bébé. 
E.  La progestérone a un rôle cardioprotecteur 

 
 
A FAUX C’est 4 femmes pour 1 homme 
 
B VRAI  
 
C VRAI Et c’est un réel problème 
 

D VRAI  
 

E FAUX Ce sont les œstrogènes. 
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Question 3 – Cocher les réponses vraies : ABCD 

A. Le dictionnaire de marine de Nicolas Aubin (1702) : conseille de « frotter du sang des 

tortues de mer », pour soigner la maladie du scorbut. 

B. Environ 50 % des ECRs publiés sont « négatifs » malgré des hypothèses biologiques et 

des données épidémiologiques robustes. 

C. D’ailleurs, ECR signifie Essai Comparatif Randomisé. 

D. Il faut prendre du recul concernant l’EBM car elle peut être utilisée à mauvais escient. 

E. D’ailleurs, l’Evidence Based Medicine a été définie en 1986 par David Sackett.  

A VRAI cf diapo de Nicolas Lechopier  

B VRAI cf diapo de Rémy Boussageon. 

C VRAI  

D VRAI C’est l’exemple que donne N. Lechopier avec l’industrie du tabac il y a quelques 

années. 

E FAUX Elle a bien été définie par David Sackett, mais en 1996. 

Question 4 – Cocher les réponses vraies : BC 

A. Les membres du CIANE partent du principe que la science appartient aux soignants. 

B. L’arrivée d’internet dans les années 80 a énormément aidé les mouvements 

d’associations de patients. 

C. L’EBM n’est pas plus fiable que le savoir des associations, car celles-ci amènent la 

question de la préférence du patient.  

D. L’ocytocine de synthèse permet de réduire les hémorragies de la délivrance. 

E. La France est un des pays les plus qualifiés en termes de néonatalité. 

A FAUX Justement, elles pensent que la science appartient à tout le monde. 

B VRAI  

C VRAI  

D FAUX Au contraire, le nombre d’hémorragies augmentait lorsque celle-ci était utilisée 

systématiquement (jusqu’en 2015). L’hémorragie de la délivrance correspond à des 

saignements abondants après l’accouchement, qui fait que la maman peut se vider de son sang 

et décéder. 

E FAUX En Europe, la France est loin d’avoir des résultats favorables. 
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Question 5 – Cocher les réponses vraies : AC 

A. Les concepts de santé et de maladie sont irréductiblement normatifs car ils s’enracinent 

dans une normativité de la vie, explique Canguilhem. 

B. Concernant la normalité, il est difficile de la définir, mais l’on peut s’en passer en 

médecine.  

C. Démêler les attentes d’un patient à travers ses plaintes et symptômes, signifie avoir du 

discernement. 

D. Pour être un bon médecin, il faut être compatissant et écouter le patient. 

E. Selon Annemarie Mol, les connaissances scientifiques sont la base de tout car 

permettent aux soignants de comprendre et d’expliquer ce qui arrive au corps.  

A VRAI cf diapo Elodie Giroux  

B FAUX Non, on ne peut pas s’en passer ! 

C VRAI  

D FAUX Attention avec la compassion, elle implique trop le médecin dans la relation de 

soin et peut être délétère pour lui. 

 

E FAUX Un peu ambigu c’est vrai, mais Annemarie Mol insiste sur le fait que le plus 

important est « d’agir pour améliorer », même si les connaissances sont importantes bien 

Question 6 – Cocher les réponses vraies : ADE 

A. Le pathologique est souvent confondu avec d’autres formes d’exclusion (morale, sociale, 

religieuse…) 

B. Le débat épistémologique oppose le réalisme vs le normativisme. 

C. Le normativisme est un groupe regroupant toute la population dite normale. 

D. La norme est paradoxale, elle peut à la fois être la cause de jugements et de protection. 

E. Le débat ontologique oppose le nominalisme vs le réalisme. 

 

A VRAI Si on reprend l’exemple du cours, Thomas Szasz : « Si vous parlez à Dieu, vous 

êtes en train de prier, si Dieu vous parle, vous êtes schizophrène ». Ici il sous-entend que 

la schizophrénie au même titre que la religion, consiste à ““parler tout seul””, et questionne 

alors en quoi la schizophrénie serait une maladie et être religieux non ? La frontière peut 

être mince le pathologique et d’autre formes d’écart. 

B FAUX **naturalisme vs normativisme. 

C FAUX Totalement faux !! Le normativisme énonce une théorie fondé sur une 

hiérarchisation des normes, c’est un concept qui dépend donc des valeurs sociales et 

culturelles (car la norme varie selon la culture). 

D VRAI Elle est difficile à cerner car la norme enferme dans des stéréotypes, juge, exclut 

mais permet en même temps de réguler, de protéger, de délimiter, de réaliser un idéal ! 

E VRAI  Réalisme vs nominalisme ou constructivisme 
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Question 7– Cocher les réponses vraies : ADE 

A. Selon Claude Bernard, tout ce qui est incompatible avec la durée de la vie et fait souffrir 

est maladie. 

B. Canguilhem affirme que pathologique est synonyme d’anormal et que le concept de 

normal est identique à celui de sain. 

C. Une classe de référence est un groupe regroupant des individus ayant chacun des 

designs fonctionnels différents. Cela permet d’être plus représentatif et d’inclure toute 

la société. 

D.  Une pathologie est caractérisée par l’altération d’une fonction naturelle normale.  

E.  D’après Wakefield, la maladie a une composition hybride.    

 

A VRAI  De même, ce qui est compatible avec la vie est la santé. 

B FAUX Loin de là, c’est le point important du cours il faut comprendre qu’anormal ne 

signifie pas toujours pathologique car il faut prendre en compte le patient, son ressenti, la 

situation...  . 

C FAUX  J’ai mis à peu près n’importe quoi ! Une classe de référence est une classe 

naturelle d’organismes ayant un design fonctionnel uniforme ; particulièrement, un 

groupe de même âge et de même sexe dans une même espèce. 

D VRAI   On va avoir la réduction d’une ou plusieurs capacités fonctionnelles au-dessous 

du niveau de base. 

E VRAI Le concept de santé a une double nature(fait+valeur) : c’est un dysfonctionnement 

(=un fait) préjudiciable (=une valeur). 

Question 8– Cocher les réponses vraies : BCD 

Concernant la conférence du Pr Gilles Rode : 

A. L’enseignement médical est caractérisé uniquement par des connaissances 

scientifiques.  

B. Selon Annemarie Mol : si les connaissances issues des sciences naturelles sont bien 

mobilisées dans le cabinet de consultation, elles sont abordées par un autre biais. La 

question n’est pas d’expliquer ce qui arrive (au corps, au patient), mais d’agir pour 

améliorer.   

C. L’acteur et l’actrice de santé sont des spécialistes du corps et de ses désordres.  

D. L’art médical se compose de compétences et de savoir-faire.   

E. Un regard passif sur une situation est suffisant pour la comprendre.  

   

A FAUX attention à ne pas oublier aussi l’art médical (= compétences plus artistiques qui 

permet de s’adapter)  

B VRAI citation tombée l’année dernière au CC !!!  

C VRAI cf diapo Dalibert ect  

D VRAI en effet c’est un point important bien appuyer par Gilles Rode.  
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E FAUX Évidemment ! Il faut être actif dans sa perception pour savoir ajuster au mieux 

avec la situation qui se présente. 

Question 9 – Cocher les réponses vraies : BD 

A. Stahl et Hoffmann divergent complètement sur leurs idées, mais ont un point commun : 

ils abordent la médecine et le patient avec une approche très humaine. 

B. Selon Claude Bernard, il faut d’abord faire de la science fondamentale pour comprendre 

la logique. 

C. Pierre-Charles Alexandre LOUIS, grâce à son principe de comparaison de groupes, 

montre que les agrumes sont efficaces pour traiter le scorbut. 

D. Au 18 ème siècle, la fièvre était considérée comme une maladie à part entière. 

E. Jacques Cartier a affirmé que toutes les fièvres ont pour origine commune l’inflammation 

des organes.  

A FAUX Leur point commun est qu’ils ont tous deux une approche systématique de la 

médecine (c’est-à-dire qu’ils partent d’une théorie pour proposer des connaissances). 

Seulement Stahl a une approche humaniste. 

B VRAI  

C FAUX Il est bien le créateur du principe de comparaison de groupes, mais c’est Lind qui 

a mis en valeur l’efficacité des agrumes dans le cadre du scorbut. 

D VRAI Tandis que maintenant, elle est considérée comme un symptôme seulement. 

E FAUX C’est Broussais qui a affirmé cela 

Question 10 – Cocher les réponses vraies : AB 

  
A. Le genre est un système de pensée et de représentation. 
B. Le corps « standard » utilisé en médecine comme référence pour les traitements, les 

symptômes ect … est le corps des hommes. 
C. Les femmes ont un cerveau plus petit que les hommes ce qui explique qu’elles soient plus 

limitées intellectuellement. 
D. La largeur du bassin permet de distinguer une femme d’un homme sur le plan biologique du 

terme. 
E. Les chromosomes permettent toujours de différencier les hommes des femmes. 

  
  
A VRAI 

 

B VRAI 

 

C FAUX non mais oh n’importe quoi ?? rien n’a été prouvé sur la corrélation entre la taille 

d’un cerveau et les capacités intellectuelles. 
 
D FAUX en effet le bassin féminin peut être est plus élargi que celui d’un homme pour des 

raisons liées à la grossesse, mais si on regarde les normes de largeur il n’y a pas vraiment 

de rupture nette entre les largeurs des femmes et les hommes. (cf courbe de Gauss diapo) 
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E FAUX, attention au toujours dans les items … en réalité la norme des chromosomes c’est 

XX et XY mais il y a toujours des exceptions (trisomie, Turner…) donc on ne peut pas dire 

que les chromosomes permettent toujours de savoir. Attention le phénotype ne correspond 

pas toujours au génotype. 
 

Question 11 – Cocher les réponses vraies : CDE 

  

A. Il y a des fonctionnements du système de soins qui conduisent à des « dérapages 

». Malgré tout, cela est négligeable à l’échelle de la France on peut donc affirmer 

que notre système de soin est parfait. 

B. Le terme féministe et les réflexions qui vont avec sont très récents. 

C.  Aujourd’hui, il y a une féminisation des professions de santé et notamment de la 

médecine. 

D. 61% des médecins de moins de 40 ans sont des femmes. 

E. En Lettonie ¾ des médecins sont des femmes. 
 
  

A FAUX Attention justement ces dérapages illustrent bien le fait que notre système n’est 

pas parfait !! Il n’a jamais été question de dire qu’aucun points négatif n’était visible dans 

notre système.  

 

B FAUX En effet déjà durant les années 70 les questions de femmes en santé sont 

revendiquées. 
 
C VRAI, 

 

D VRAI, Les chiffres ne sont pas forcément à retenir par coeur mais il est bien d’avoir une 

idée de l’ordre de grandeur, vous pouvez aussi l’utiliser pour parler de la féminisation des 

métiers issues de la médecine dans un qroc ;)) 

 

E VRAI, chiffre tiré du diapo ;) pas cool c’est vrai mais pareil c’est pour illustrer les propos. 
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Question 12 – Cocher les réponses vraies : BC 

Concernant l’intervention de Pr Dalibert et Pr Lasserre :  

A. Avoir des préjugés est totalement normal, mais il ne faut pas avoir s’en défaire face 

au patient  

B. Les humanités en santé sont un champ interdisciplinaire de la médecine incluant les 

sciences humaines, les sciences sociales, les arts et leurs applications.   

C. Il est important de questionner ses à priori pour les dépasser.   

D. Il n’est pas essentiel de prendre en compte le contexte du patient pour une bonne 

prise en charge.  

E. L’empathie est exclusivement innée.  

 

A FAUX désolé piège pas cool mais attention il était marqué « NE PAS s’en défaire » il faut 

bien lire chaque mot jusqu’au bout c’est super important pour éviter les pièges comme celui-ci 

!).  

B VRAI phrase tirée du diapo d’introduction aux shs.  

C VRAI Point bien appuyer par Evelyne Lasserre.  

D FAUX Il faut bien sûr prendre en compte le contexte qui est essentiel pour une bonne prise 

en charge. 

E FAUX cf partie de Pr Poulet sur l’empathie, elle peut être innée mais c’est également un 

travail sur soi qui peut permettre de l’acquérir.  
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Question 13 – Cocher la ou les réponses vraies : BCE  

Concernant l’enseignement médical :  

A. La physique, la chimie et les mathématiques font partie de ce que l’on appelle l’art 

médical.   

B. On peut définir les valeurs comme ce que nous défendons.  

C. Les humanités en santé contribuent à l’acquisition de valeurs et à promouvoir une 

approche humaniste en santé.   

D. L’interdisciplinarité ne contribue pas à une approche humaniste de la santé.  

E. Il faut savoir faire preuve de créativité en santé pour pouvoir s'adapter face à une 

situation complexe.  

  

A FAUX Attention à ne pas tout mélanger ce ne sont justement pas des composants de l’art 

médical qui est une autre compétence nécessaire à la pratique médicale.  

B VRAI Phrase tiré de la conférence de Gilles Rode.   

C VRAI idem phrase de G. Rode  

D FAUX attention à la négation !!   

E VRAI C’est vrai il ne suffit pas d’avoir simplement des connaissances scientifiques.   

 

Question 14 – Cocher les réponses vraies : AC 

Au sujet de la première conférence de science humaine et sociale :  

A. L’intelligence émotionnelle est à prendre en compte dans les compétences requises 

pour une bonne prise en charge.   

B. Il n’est pas nécessaire d’améliorer les relations Médecins-Patients.  

C. Il est important d’être à l’écoute de son patient même si l’on est encore étudiant.   

D. Il faut uniquement baser son raisonnement sur les connaissances scientifiques car la 

médecine est uniquement une science.  

E. Selon G. Rode, les connaissances scientifiques sont l’unique base pour une bonne 

pratique médicale.  

   

A VRAI En effet, il ne suffit pas d’acquérir seulement des connaissances scientifiques pour avoir 

une approche complète.  

B FAUX attention à la négation ; il faut toujours essayer d’améliorer la relation de soin.   

C VRAI Il n’y avait aucun piège, l’écoute est primordiale.   

D FAUX attention la médecine est une science et un art !!  

E FAUX Il y a également des compétences plus « humaines » qu’il faut acquérir.     

 


